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Lucrarea de faţă îşi propune, printr-o „aplecare" mai amănunţită asupra 
elementelor costumului popular din cadrul secţiei de etnografie a Muzeului 
Municipal Rm. Sărat, popularizarea şi implicit valorificarea patrimoniului 
existent aici prin prezentarea costumului popular caracteristic subzonei 
Râmnicu Sărat în general, şi a iei de Râmnic în special. Cercetările s-au făcut 
pe un număr de 54 de ii din cadrul secţiei de etnografie din zona Buda şi Valea 
Salciei, portul popular de aici fiind considerat specific subzonei etnografice 
Râmnicu Sărat. 

Costumul popular românesc, caracterizat de dualitate materială şi 

spirituală în cultura populară românească, constituie el însuşi una dintre cele 
mai concrete mărturii a îmbinării utilului cu frumosul. În contextul social, 
economic şi chiar istoric dat, portul românesc are o unitate remarcabilă în ceea 
ce priveşte piesele sale de bază, care se reflectă în materia primă, croială 
ornamentaţie şi chiar cromatică. Totuşi, deşi există caracteristici comune în 
ceea ce priveşte costumele populare româneşti, acestea au elemente (în special 
în ornamentaţie şi cromatică) care fără dubii fac diferenţa şi delimitează clar 
zonele etnografice din România. 

Astfel, costumul popular de Râmnic face parte din zona etnografică 
Buzău, subzona Râmnicu Sărat, şi se încadrează în tipologia „costumului cu 
fotă". În portul tradiţional, după cum reiese şi din titlul lucrării de faţă, piesa 
de bază din pânză (de in, cânepă, bumbac sau borangic) o constituie cămaşa 
purtată atât de bărbaţi cât şi de femei (ie) sau copii. În costumul femeiesc, 
cămaşa sau ia este „întregită" de poale care uneori sunt ataşate acesteia, alteori 
se îmbracă separat (ca o fustă), şi de fota purtată pe deasupra poalelor, căreia în 
zona noastră i s-a mai dat şi denumirea de „stricătoare". 

Pornind de la materiile prime din care se realiza ia: cânepa, inul, 
bumbacul şi borangicul - putem continua cu menţionarea modului de ţesere a 
pânzei din care se făceau cămăşile. Astfel, această pânză era ţesută în două iţe 
şi uneori la urzit se făceau vrâste ţesute când se întretăiau firele de urzeală cu 
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cele de bătătură şi se formau diverse modele: carouri, vergi, etc. Cămăşile 
croite dintr-o astfel de pânză erau utilizate mai ales la lucru. Pânza simplă se 
folosea pentru cămăşile de sărbătoare mai mult şi erau ornamentate divers 
predominând roşul şi negrul. 

Un alt lucru demn de menţionat este că în fiecare gospodărie cea care 
realiza costumul popular, mai ales piesele care veneau în contact direct cu 
pielea, era femeia. Dacă ar fi să realizăm o diferenţiere pe categorii între ii în 
zona amintită am regăsi ca elemente de bază: aşezarea în plan geografic, 
situaţia economică şi statutul social, scopul utilităţii, anotimp şi elemente de 
structură, ornamentaţie şi cromatică. Astfel: ii-le din zonele mai înalte dar şi 
cele purtate în anotimpurile mai reci erau din pânză mai groasă şi cusute în 
principal cu lână; familiile cu o situaţie economică mai bună purtau ii cu 
ornamentaţie deosebită, mai bogată, din borangic sau pânză de calitate 
superioară; ii-le pentru lucru erau mai simple, mai puţin ornamentate, cu o 
croială mai largă decât cele pentru sărbătoare, lucrate din pânză de bumbac, în 
timp ce acelea purtate în zi de sărbătoare erau bogat ornamentate. 

În funcţie de croială, cromatică şi ornamentaţie avem: a) cămaşa cu 
altiţă; b) cămaşa încrojneată - întâlnită în judeţul Buzău, dar destul de rar în 
subzona Râmnicu Sărat, căreia i se spune astfel datorită ornamentaţiei dispuse 
circular peste stanul cămăşii şi mâneci întocmai ca o „crojnie" - sarcină de 
lemne ce se leagă peste piept; c) cămaşa fără altiţă. 

Înainte de a începe descrierea propriu-zisă a cămăşii şi etapele parcurse 
până la obţinerea produsului finit, trebuie menţionat un obicei legat de 
realizarea iei, în care fetele îşi coseau cămăşile „în mare taină" ascunzându-se 
de consătencele lor. Scopul era crearea unei cămăşi noi, cu motive originale, 
noi câmpi ornamentali, şi îmbrăcarea acesteia la vreo sărbătoare din sat, 
concurând astfel cu celelalte fete la originalitate şi măiestrie artistică. 

Cămaşa sau ia este elementul care pune în valoare costumul popular 
într-un mod aparte, fiind piesa de bază în acest „ansamblu". O cămaşă este 
alcătuită din „stan" - faţa şi spatele cămăşii şi mâneci, în principal; acestora li 
se adaugă de obicei clini laterali cusuţi pentru lărgire, iar între stan şi mânecă 
se intercalează un pătrat din pânză, denumit „pavă" care are acelaşi rol ca şi 
clinii laterali, de lărgire. Acum, în funcţie de asamblarea acestor bucăţi croite 
avem mai multe tipuri de ii: a) ii-le drepte, simple, întâlnite mai ales în portul 
mai vechi, bătrânesc croite dintr-o singură bucată de pânză şi prinse din umăr; 
acest tip de cămaşă este deschisă la gât în faţă şi are mânecile drepte; b) ii-le 
încreţite la gât împreună cu stanul şi cu mânecile prin intermediul unei bucăţi 
de pânză numită "altiţă"; uneori încreţirea se face pe o bentiţă ornamentată cu 
motive diverse, alteori se face o încreţire simplă numită „brezărău". 
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În cazul primului tip de cămaşă (mai rar întâlnit în subzona Râmnicu 
Sărat) - dreaptă, putem menţiona că pânza era ţesută „în vergi" de cele mai 
multe ori, ornamentaţia este mai săracă însă armonios realizată, şi trebuie 
specificat faptul că acest tip de cămaşă se purta mai ales la lucru. 

Cămaşa cu altiţă, încreţită la gât împreună cu stanul şi mânecile, cu 
încreţul de la gât - „chelea găinii", era bogat ornamentată, cu inişor sau amici 
(culorile folosite cu preponderenţă erau roşul şi negrul), dar se foloseau şi lâna 
vişinie - când ia era cusută cu „fire-n broci" sau cu lână „lolachie" (albastrul 
închis - vânăt). Asamblarea părţilor frumos ornamentate se făcea cu acul, ia 
încheindu-se cu diverse „cheiţe". Acest tip de cămaşă este considerat ca fiind 
preponderent specific subzonei Râmnicu Sărat. Cămaşa este desfăcută la gât în 
faţă sau în lateral, prevăzută uneori cu canafi, cusută cu clini laterali şi pavă 

pentru lărgire. Altiţa este bogat ornamentată, iar mânecile sunt încreţite pe o 
bentiţă jos numită „brăţară" sau în volan („bulfaiu"), iar alteori - mai rar, 
mânecile sunt drepte, uşor evazate în partea de jos în formă de „clopot''. 
Motivele decorative sunt geometrice, florale, fluturi sau vegetale şi sunt 
dispuse de obicei, vertical pe stanul cămăşii, atât în faţă cât şi în spate, iar pe 
mâneci, sub altiţă, sunt dispuse drept sau oblic. Motivele sunt întotdeauna în 
concordanţă, iar „poalele'', o altă piesă a costumului popular, se află în strânsă 
legătură cu ia, uneori fiind chiar cusută de aceasta şi fiind ornamentată în 
partea de jos cu motive regăsite şi pe ie. Materialele folosite în ornamentaţie 
sunt arniciul, muline-ul, lâna, dar şi mărgele divers colorate şi paiete aurii şi 
argintii sau fir metalic. 

În privinţa tehnicilor de cusături menţionez cusătura „în punct bătrânesc" 
şi punctul „în butuci", punctul „muscă" - des întâlnit, ajurul - mai rar întâlnit, 
iar termenul de „ie cu şatrangă" apare chiar aici în subzona etnografică 

Râmnicu Sărat. 
Costumul subzonei Râmnicu Sărat se caracterizează prin simplitate, 

armonie şi unicitate, deşi aparţine culturii populare româneşti şi se descrie prin 
unitatea specifică portului popular românesc. 
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THE RAMNIC IA. BASICS ELEMENT 
IN THE TRADITIONAL COSTUME FROM 

THE RÂMNIC V ALLEY ETHNOGRAPHIC AREA. 

Abstract 
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The paper presents the evolution of the traditional dwelling type in 
Nehoiu area, Buzău County, women and men traditional costumes, customs 
and habits related to birth, marriage, death, related to yearly festivities, popular 
beliefs and conceptions. 

This article presents the Râmnicu Sărat traditional costume in general 
and in particular the romanian blouse of Râmnicu Sărat ethnographic zone by 
describing it's features regarding the structure, colors and omamentation. The 
purpose is the leveraging of cultural goods from Ethnography section in Rm. 
Sărat Museum by making them known in this way. 
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